

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és esztörtökön.
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a kéziratok címzendők

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt áron számít fel.

A bankkérdéshez.

A tárgyilagosság, a lényegnek keresése, a logika tisztelete mindinkább lejárt fogalmakká válnak. Annál örvedetesebb esemény, mikor e divatjunkt mult fegyverekkel látjuk a porondra kilépni ismét azokat, kik csak az igaz meggyőződés hangján szólnak meg, a kik az érvek súlyával hadakoznak és kik nagy tudásuk bőségét állítják a köz szolgálatba.

A véletlen különös játéka. hogy két oly hatalmas egyéniség, mint Kornfeld és Tisza ugyanabban a kérdésben majdnem egyidőben szólaltak meg. Előrelátható volt, hogy a napisajtó e két férfi állásfoglalását a saját politikai meggyőződése vagy mondjuk inkább szája íze szerint fogja felhasználni. Tette pedig ezt oly bántó módon, hogy a nagyközönség, mely a bankkérdésben amugy se tudott eligazodni és melyet hozzászoktattunk, hogy a hírlapok szugesztója alapján gondolkozzék, most már teljesen össze van zavarodva és még azt se látja jóformán, hogy kik

vannak a bank mellett és kik az önálló bank ellen. Akadt olyan hírlap, a mely Kornfeld és Tisza között óriási eltérést vélt megállapíthatni, dicsőítve Kornfeldet, mint az önálló bank hívét és szokásához híven ócsárolva Tiszát, mint az önálló bank ellenségét. Viszont akadt hírlap, mely vezércikkben dicsőítette Kornfeldet, mint olyat, a ki hatalmas tudásával és logikájával a közös bank fenntartása mellett tör lándzsát, másrészt két sorban beszélve Tiszáról, mert nála még a jó szolgálatokról se szabad megemlékezni. Mi magunk ugy Tisza beszédjében, mint, Kornfeld nyilatkozatában a közös bank híveinek állásfoglalását látjuk. Csak míg Tisza Istvánnak meg volt a lehetősége arra, hogy teljesen szabadon nyilatkozhasseék e nagyjontosságú kérdésben, addig Kornfeldnek háttér szabtak a kérdések, melyekre felelnie kellett. Mindkettőjük véleménye egyben konkludál: hogy az önálló banknak igen nagy ára van, melyet a nemzetnek kell megfizetnie. Tisza István, ugy mint a multban, most is hazájának felvirágoztatását, gazdasági megerősödésé-

sét óhajtja elsősorban látni és csak azután kész a megerősödött nemzetre oly órási terheket róni, Kornfeld lehetségesnek tartja, hogy a nemzet politikai szempontból az önálló bank megvalósítását támogatná, de követeli, hogy annak, ki ez átmenet súlyos terheit viselni fogja, tiszta bort öntsének pohárba. Felvilágosítani kívánja a nemzetet arról, hogy súlyos tévedés azt hinni, hogy az önálló bank csak előnyököt, a polgároknak könnyebbülését fogja előidézni, hanem félre nem érthető módon mondja meg, hogy magas, nehezen elbirható ára volna a szétválásnak.

Tisza rámutat egyik politikai sikerünkre, a kiegyezés szerződéses formájára, a melyért már rengeteg milliót fizettünk az osztrákoknak és ismét népszerűtlenségben utazik, de nem tagadja meg meggyőződését, mikor tiltakozik az ellen, hogy újból egy látszólagos politikai sikerért beláthatatlan terheket rakjanak a nemzet összességére vállaira.

Hogy mennyire valjha ugyanezt Kornfeld, az nyilt levelének két pasz-

TÁRCA.

Levelék a kirándulásról.

Le style est le homme.

Kedves Barátom!

Bizonyára csodálkoztál, hogy két hét előtt küldött levelemben semmit sem írtam arról, hogy tanulmányi kirándulásra készülök és egyszer csak meglepők egy messze földről küldött iappal. Akkor azonban még magam sem tudtam semmit; egész véletlenül kaptam a felszólítást az indulás előtti napon igazgatómtól, ki gyermekéveit Selmecbányán töltötte, az utazásra minden előkészület nélkül ismeretesen és pontosan megtett úgy, hogy szorvosd helyett mindössze úttársára volt szűkéség.

Ismersem engem, tehát, gondolhatod mily szívesen fogadtam felszólítását. Vidéket látni, embereket és viszonyokat tanulmányozni, megleg közvetlenséggel érintkezni gyermekekkel olyankor, mikor fejlődő lelkük elé új világ

táruul gyönyörködést és ismereteket nyújtó ezerféle változatban — ilyenre mindig kapható vagyok. Aztán ez volt előilyeten szereplésem és tudod hogy az ember sohasem mondhatja magát valamire rátermettnek addig, míg meg nem próbálja, hogy azután szigorú önkritikával mondjon igazságos ítéletet (vagy esakugyan igaz az, hogy magunknak sohasem lehetünk elfogulatlan bírálói?)

Élég az hezzá, hogy jókedvvel és sokirányú várakozással indultunk el szeptember 8-án egy hétre terjedő útunkra. Programunk gerince a selmeczbanjai tartózkodás volt, hogy így egy órségi felvidéki bányaváros életét megismerjük a maga eredeti mivoltában régi kultúrájával és a hozzá-fűződő sokféle mondával együtt, emellett pedig bepillantsunk a modern élet és technika bámulatot keltő és a legszabatosabb eredményeket nyújtó konyhájába.

Mondhatom kedves barátom várakozásunkban nem is csalódtunk; útközben a vidék, bár korantsem oly vadregényes, mint

a Kárpátok északibb részét, mégis Alföldhöz szokott szemünknek a legváltozatosabb képeket nyújtotta és a félelmet gerjesztő „fenségeiről” bőven kárpótol a hasznos, vagyis az hogy emberi munkával, kultúrával találkozunk mindenfelé.

Maga Selmec gyönyörű és azt hiszem unicum Salk völgyben fekszik a főútcaja, emellett jobbról és balról minden sablontól ment házak tarkítják a hegyoldalakat. Erkelyes, szent szobrokkal, itt ott freskókkal díszített hazain rajta a régi mult patinája. Néhol egy-egy teljesen modern negyebasú épület pl. a bányászati akadémia, kööltötte a híres botanikus kert. De milyen más még ez is itt, mint akár a fővárosnak valamelyik hasonló palotája. A dombnak támaszkodó hatalmas lépcsőzetével, hóféhér három emeletes homlokzatával, háta megett a sötétzöld erdei háttérrel olyan, mint a mesék zöld palotás hóféhér tündérszönya akinek ragyog a szeme amint boldogan nézi maga körül kis tündércinikéjés bopott manóinak serogét

Tüdőbetegségek, szamárkőhögés, skrofulozisz, influenza ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utazásokat is kínálunk, kérjen mindenket „Roche” eredeti csomagolását.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj),

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testvélyt, megszűnteti a hányást, vértétet, élési izsádat.

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárban. — Ár: évenként 4.— korona

szusból világlik ki leginkább, melyekben a következőket mondja: »Az a kérdés, vajjon helyes-e külön bankot létesíteni, a kérdőpontokban nincs érintve és azért azt feleleteimben nem tárgyaltam. Mivel azonban — akármennyire is eltérünk tőle formai okokból — ez marad a szőnyegen lévő tárgy tulajdonképeni magva, engedje meg méltóságod megjegyznem, hogy nagy áldozatomban került ez irányban véleményem nyilvánításától tartózkodnom és feleleteimben éppen a legfontosabb pontra nézve oly értelmezésnek szabad teret hagynom, a melyek gondolatim menetének nem felelnek meg.“ Továbbá; »Sokan és közöttük én is, megfontolandónak tartjuk, vajjon az ország elemi érdekeink megfelel-e, hogy nem okvetlenül szükséges politikai célok kedvéért az egyéni jólét túlságosan megterheltessek. Mert abban bizonyára egyetértünk valamennyien, gazdasági és politikai pártok egyaránt, hogy gazdasági létünk föltételei: enyhítése és szilárdítása föltette szükséges.“

Már maga az a tény, hogy e nyílt levél megírását szükségesnek látta, bizonyítja, hogy a feltett kérdésekre kezeszerűségből felelt ugyan, de helyesebbnek tartotta volna azon kérdésnek első sorban való felvetését is, vajjon lehetséges, célszerű és időszzerű-e az önálló banknak felállítása vagy sem. És ha e hármas kérdésre való választ kiserjük figyelemmel, csak akkor találunk Kornfeldnél eltérést azoktól, kik nemcsak külön bank felállításának célszerűségét tagadják, de a kik azt egyszerűen lehetetlennek mondják. Kornfeld itt konciliansabb. Az önálló bank felállítását lehetségesnek tartja, csak igen nagy terhek árán látja megvalósíthatónak és erről a nemzetet felvilágosítandónak tartja. Célszerűtlennek mondja, mert a kérdést sokkal inkább gazdasági, mint politikai kérdések tudja

és az árat, melyet az önállóságért fizetni kellene, súlyosnak és aránytalanul látja. Ha jól értjük azonban Kornfeldet, úgy leginkább időszertűtlennek tartja az aspirációk megvalósítását és a mennyiben a nemzet politikája minden teher dacára is az önálló bank felállítását óhajtáná, úgy ezt 1917-re véli kitolandónak, a mikorra is arra való készülszünk, céltudatos előmunkálatok az átmenet megrázkódtatását elviselhetőbbé, könnyebbé tennék. Magában a szakvéleményben, melyet Kornfeld a feltett tizenkét kérdésre ad, két pontot találunk, a melyeket eddig nem igen láttunk kellőképp méltatva, melyek azonban igen alkalmasak arra hogy az önálló banknak sok eddigi hívat gondolkozóba ejtsék. Az egyik vonatkozik az önálló bank vezetőségének összeállítására, melynél kimondhatatlan veszélynek tartaná valamelyes politikai aspiráció kielégítését (mi azt hisszük, itt Kornfeld is feltétlenül valamelyik őrsemre gondol), hanem a vezetőséget automatikusan ama férfiakra tartja bizandónak, a kik a banknál elsősorban hitelszerzést érdekelte foglalkozási ágak élén állanak. Így megnevezi többek között a budapesti kereskedelmi és iparkamara, a kompetens mezőgazdasági fórum, a Budapesti áru-és értéktőzsde elnökségét stb. A másik pont vonatkozik a hitelnyújtásra, a melynél már előre kizárandónak tart oly hitelrendelvényeket, melyek a dolog természeténél fogva, a bankszerű határidőn túl való meghosszabbításokat igényelhetnek. Hogy a mai helyzet mennyire súlyosodnék, az leginkább világlik, ha e pontot még kibővítjük Kornfeldnek a nyílt levélben kifejtett véleményével, hogy egy önálló banknak a hitelnyújtásban sokkal szigorubbannak kell lennie, mint a volt Magyar-osztrák bank és hogy a hitel megszábasánál soha emennél bőkezőbb nem

lehet. Nagy kiábrándítás ez főleg azokra, kik a mult évi nagy hitelmegvonasok óta lettek az önálló bank hívei; mert bárha mi sem helyeseltük a Magyar-osztrák banknak valavily veszélyes üzleti politikáját, abból indulva ki, hogy a banknak vagy tudnia kellett a bekövetkezendő irtó pénzszűkét és akkor bűn volt épp abban az időpontban a kis intézeteket veszélynek kitenni, vagy nem látta előre a nagy pénzkrisist, akkor ez szegénységi bizonyítvány, melylyel igazolta, hogy nem állt feladata magaslátán, mindazonáltal osztanunk kell Kornfeld véleményét, hogy egy fiatal nemzeti banknak a hitelnyújtásban a legszigorubb mértéket kell betartania és így még a Magyar-osztrák bank mögött kell maradnia. Ideje volna, hogy vitális gazdasági kérdéseinknél a politikai türelmetlenség szava elhallgasson, hogy érvek ellen érvek harcoljanak és legégetőbb kérdéseinkben ismét a meggyőződés hangja uralkodjék.

K. S.

A visszakapcsolt létszámemelés.

Íme, megvan a generálisok minapi tanácskozásának eredménye röviden annyi, hogy a létszámemelés el van határozva, tárgyalásnak megkezdése pedig a hadgyakorlatok befejezése utáni időre már ki is van tűzve, Bécsben, úgy látszik nem várnak tovább egy percig sem. A javaslatot tervezetét már is elküldik a honvédelmi miniszterekhez, alkiknek aztán nem lesz egyéb dolguk, mint szalutálni, elfogadni mindazt, amit a hadvezetőség kitűzött. A magyar parlament pedig, a nemzeti többség, a karuc tábor, amely évvel ezelőtt tüzet okádott az ujonclétszám főemelés ellen, most jámbor alázatosággal gubernementális érzékének pökhendi hangvételével, lelkesedve fogja megszavazni a nyolcvan milliónyi többszöröset és azt a nyolcvan ezerrel több ujoncot, amit követelnek tőle.

tom neked mesésen mulattunk, pedig beosultetemre mondom egyszer sem rugtunk be, hanem azért jói éltünk ettünk, is, lttunk is eioget.

Hosenszít vagy Vintersteinnek hívták a vendéglőt, akinél laktunk, sekat heccelődünk rajta. Mig mi ott voltunk épen tanciskola volt a nagy teremben két csoportban, este 8 óra után t. i. a közönségesebbek jártak, banyaszok, mesterek stb. Mi is bementünk egy keveset, de csak nézni, mert táncolni nem volt szabad, de így is jó mulatság volt, mert olyan csán párok voltak, hogy az mese, a lábukkal meg fene mód kaszátkak. Egy pár lánnyal meg is ismerkedtünk, még virágot is kaptunk, imponáltak nekik.

Annai sok mindent láttunk, hogy e se tudnám mondani; nagyon őszcebarátkoztunk a selmei diákokkal, egyszer meg is hívtak minket nyolcadásokot egy kis barátságos sörözésre az újonnan megvalasztott önképzőkör elők fizetett.

Az volt a kár, hogy nem lehetett kimaradni, mert a fiatal velünk együtt aludt, hanem hát — különben nem szólok semmit, mert mint a közmondás tartja a falnak is lehet füle, vagy ne szólj számb, nem faj fejem. Most sokat kell tanulnám, mert mulasztottunk, zárom is levelem, mert holnapra sok van a fejből.

Barmerre jártunk a környéken mindig magunk előtt láttuk a városat és mindig masnak. Nehéz lett volna megmondani, hogy honnan szebb. Oyan volt az a négy nap, amit ott töltöttünk, mintha egy nagy szines kaleidoszkopba néztünk volna állandóan, a tarka uvegdarabok mindig ugyanazok, a kép pedig folyton mas mindig új, szines és érdekes. Hogy mindent megnéztünk, amit megnézhetünk azt gondolhatod; akademiái gyűjtemények, városi múzeum, várak, templomok, gyárak, bányák stb. semmit sem hagytunk figyelmen kívül.

Hazafelé jövet egy délutánt töltöttünk Zólyomban, megnéztük a nagy négyszögű zólyomi várkastélyt, melynek egyes részeiben most különböző hivatalok helyeztek el — érdekes ellentét az ódon kert a benne a sürgő-forgó friss élet; simentunk a zólyomi vasgyárba is, hol a hatalmas vaslemezek készítésében gyönyörködtünk, joggal élhetek ezzel a szóval, mert mi igazan csak a látvány nagyszerű érdekességét éreztük, a munka nehézségén és szociális jelentőségén csak később kezdünk gondolkolni.

És most lthoz vagyunk, sziob benne a rendes munkában, de annyi szives impresszióval, hangulattal gasdagodva, hogy igazán örülhetünk és ósintén mondhatunk köszönetet igazgatónknak a jól sikerült kívándulás.

ért. Húsz tanulónk vett részt benne — haszonnal, azt hiszem, vagy legalább szeretem hinni. A viseletük ellen — no nem volt panasunk, az érdeklődésük, kedvük szinten megmaradt mindvégig, bár tudod neked beváhatom — figyeltem őket és olyanféle vélemény kezdett kialakulni bennem, hogy nincs elég meglátó érzékük, az érdeklődésük is, különösen a nagyjénál felszines, olyan, hogy úgy mondjam alföldies, szeretném neked ezt jobban megmagyarázni, de így irasban nem tudom, a szavak, melyeket leírnék, talán nem fednék teljesen azt, a mit mondani akarnék, hát majd alkalmilag szóval.

Hogy állunk a rátermettséggel — kérded. Erre nem tudok felelni. A szervezés érdemében semmi részem sincs, szép dolgokban gyönyörködni pedig — úgy érzem más is tudna, ezért ítéletemet felfüggesztem egy leendő kirándulásig.

Isten veled, ölel barátod G y u l a.

Kedves Komám!

Nagyszerű egy hetet töltöttünk most. Tanulmányi kiránduláson voltunk Selmebányán. Az egész esek 15 frtba került. Igaz, hogy én még összerakmpoltam 10 frtot és azt elköltöttem, de hát az más rubrikába tartozik. Huszan voltunk fiúk és két vezetőnk volt, az igazgató meg egy fiatal. Mondha-

A hazaárulás nagy műve tehát készen van. Be van fejezve. A nemzet oda érzékelt vissza ahonnan kiindult. A vámkérdésben becsapták. Eppen most ütötték le a fejét még az önálló banknak is. Most pedig jön a kérész-bevonhatlan hír, hogy ami ellen szent hevű lettel talpra állottunk, ami ellen önértzettel és becsülettel sikra szálltunk és majdnem nyakunkba vettük egy forradalom szörnyű kockázatait: azt most zokszó nélkül önként meg kell adnunk a vezérek árulása folytán, önként, mert nem igaz az, hogy Bécsben most akarták megoldani a létszámmelés kérdését. A paktumban világosan benne van, hogy a katonai kérdések az átmeneti idő alatt, az általános választói jog kérdésének megoldásáig és ezzel együtt a parlament föl-ozlatásáig ki vannak zárva. Most hát milyen esuda esett, hogy a paktum ellenére, a korona és a kormány közt létesült megegyezés ellenére egyszerre közömbös dobják a létszámmelés bombáját? Ki vállalja a szörnyű teletlősséget az amúgy is szegénytelen paktum hirtelen megszegéséért és azért, hogy egy egész nemzetet úgy kezelnek, mintha esupa éretlen gyermekből állana, akinek sem emlékező tehetsége, sem becsülete nincsen?

Megmondjuk, hónapokkal ezelőtt kezdődött már a csúszás-mászás Bécsben. Hatalmukhoz görcsösen ragaszkodó akarnokok ajánlották magukat föléle, minden követ megmozdítottak, hogy odafele fogadják el az újonclétszám önkéntes emelését. Meg akarták mutatni minden áron, hogy ők még nagyobb hazaárulók, mint aminőknek nemesak itthon, de Bécsben is hiszik őket.

Keressé kataljuk a katonai tanácskozáskoról szóló tudósításban azokat az el- lenértékeket, amelyeket a nagyszá-

jdskodó koalíció vezérék még néhány héttel ezelőtt is ígérgettek. Hol van a vezényszó kérdésének akár csak kisíjjnyi nyoma? Schol- sinesen. Hol van a zászlókérdés megoldásáról szóló egyetemeny jel is? Nincs schol. Ellenben van valami, ami meglepő és kedves. A kétéves szolgálati idő. Ez benne van a tervezetben. Banne van szóról-szóra. Fekete betűk hirdetik fehér papírosan, hogy meglesz. Batosan. Ökvetlenül.

De hogyan? Természetesen nem akkor, mikor az újoncütalékot, a létszámot emelik. Előbb lesz az emelés és csak aztán a kétéves szolgálati idő. Az igaz, hogy ez sem tüstént az emelés után, hanem csak egy pár év múlva. Egy pár év múlva is csak a gyalogságnál, míg a lovas- ság, tüzérség és műszaki szapatok legény- ségénéli megmarad a három éves szolgálati idő.

Hát nem gyönyörű ez? Nem olyan isteni színjáték, amelynek láttára már sem haragudni, sem búslakodni nem lehet, csak kacagni, üvöltö, kitoró, falongató kasagással? A nemzet vezérei előbb forradalmat prédikálnak valami ellen egy évvel ezelőtt, négy évvel utóbb pedig önként, ezüst tálcán viszik ugyanazt a hatalomnak ajándékba. Nem félnek, hogy a fejükre ol- vassák akkori kiszólásaikat, esküvéseiket, szent fogadalmait. A szegényfir nem borítja el arcukat. Nem tudnak sem röstelkedni, sem prulni. Lelkiismeretüknek nincs már sem hangja, sem panasza. Sacnémetlenül cáfol- ják meg önmagukat. A hatalom bírása már egészen lerészegítette őket, az erkölcsi dell- riám tartja fogva szívüket és agyukat.

Itt a létszámmelés. Itt van nagyobb és kegyetlenebb formában, mint valaha. De vigyázz! Ha még most is azt mondod, hogy

neked nem kell, s hogy te magyar vezény- szónékiul a jó Istennek sem adsz még egy katonagombot sem, holnap hazatérve kiáltanak ki, ha ugyan van egy kis szerencséd. Mert ha még sze- reneséd sincs, bizonyosan kötősnivaló boldond lesz a neved.

A mezőgazdasággal foglalkozók biztosítása betegség esetére.

A szociális alkotásoknál nagy figyelem- mel kell lennie az államnak arra, hogy az esetben, ha valamely polgárának érdekét szolgáló intézményt akar létesíteni, ezt lege- lőször annál a társadalmi osztállynál való- sítsa meg, mely a legjobban rászorul arra az intézményre, s mely legjobban érezté hi- ányát.

Az 1906: XIX. t. e. meghonosította hazánkban az ipari munkásokra kötelező biz- tosítást baleset és betegség ellen. Megfele- kezett azonban a mezőgazdasági cselédek, munkások és kiszagadák szászereiről, arról a társadalmi osztályról, melyet az anyaföldhöz fűződő megható ragaszkodás, a köteles tisz- tességtudás, szerénység, Istenfélelem és egye- nes becsületesség jellemze, s a mely osztály ezeken a tulajdonságokon kívül eltér az ipari munkásságtól abban is, hogy szegényebb, nyomorultabb és szervezetenlebb.

A mezőgazdasági cselédség, munkásság és kisbirtokosság a leggyengében van meg- védve a betegség ellen. Ez a legnagyobb veszedelem, mely kiragadja a munkás kezé- ből a kaszát és a kapát, munkaképességét teszi a szelét anyomorúságra taszítja családját. A betegség általában minden társadalmi osztályban nagy veszedelem és nagy csapás, de azért mégis azoknál a mezőgazdasági munkásoknál, cselédeknel és kiszagadánál a legnagyobb, kik néha a városoktól egész napi távolságra fekvő pusztákon és elhagya- tott tanyaok laknak s így nekik sokkal al- cesebb orvost keriteniök, mint a gyári mun-

A mienkhez hasonló jó mulatást kíván neked is öregem (ezt a kifejezést az ottani- aktól tanultuk) cimborád

I v á n
(főgm. VIII. o. l.)

Kedves Pista!

Megírom neked amire kériél, hogy mit láttunk Selmecebányán, nagyon szép volt minden, sok levelező lapot írtunk és fenn voltunk a Szitnyán, annyi sok lépesón kel- lett felmenni, hogy az egyik gyerek mindig jajgatott, hogy ő már nem bír pihenjünk, de mi csak mentünk és neveltünk rajta. Ott fenn pihenünk és felvágottat ebédeltünk. A dohánnyárbán láttuk a szivarokat csinálni és annyi sok asszony meg lány dolgozott, hogy igazán őregek is meg, fiatalok és egy pere alatt kész volt egy szivar és hallottam mikor egy hetedik kérdés az egyik lánytól, mennyit keresnek egy nap, az mondott valamit, de nem hallottam, mert oda jött a tanár úr és azt mondta nem kell a munká- nékat savorni, attól kell kérdésni aki ma- gyaráz, de a nagyok — láttam később mi- kor a tanár úr nem nézett oda megint csak viassamentek és kérdéstek, a lány meg ne- vetett. A szövőgyárbán meg a gépek ma- guk esináltak a harianyákat, forgott egy ki- esit és már készen volt egy, vagy négyzá- san dolgozott ott úgy monda az az úr aki magyarázott nekünk és árpa volt az egyik szemem. De legszebb volt a bánya, mikor mentünk lefelé a kosárban, így hívják pedig nem kosár, hanem alól deszka, körül meg vas van, hogy ki ne csúnt és nem volt szabad mozdulni.

Mikor leértünk ott gépek voltak és olyan meleg, hogy alig bírtunk ott lenni, rongyos ruhákat kaptunk és kalapokat is olyan volt mindenki mint egy csöze meg a tanár úr is, aztán lenni deszkákon mentünk lefelé, alél viz volt, a tanár úr meg mindig monda fiúk csak vigyázz, nagyon vigyázzni.

De már olyan meleg volt, hogy mondtuk ne menjünk tovább, mert nekünk rosszabb volt ám, mint akik lenni dolgoztak, mert azok nem volt ruha, csak egy kötény és esztőt nem láttuk csak töröltük az arcunkat és a falba kapaszkodtunk. Voltunk még az erdőszeti iskolába, ahol sok állatot lát- tunk és kis casközöket, a tanár úr azt mondta, hogy ezeken tanulják hogy kell fát usztatni és mi van kinn a természetben, meg azt is mondta, hogy mi is tanulhatnánk csinálni ilyen kis miniatúr házakat meg egyebet. De legszebb volt a vasgyár Zólyomban, ílyet még nem láttal te sem.

A kemencéből kisérték a tüzes vas- darabokat és a hengereken nagy lemezeket csináltak beléle és mikor vitték ahhoz a gép- hez ahol egyenesre vágják hát az egyik gye- reknek hozzátért a cipőjéhez mert nem vi- gyzott, pedig kiabáltak rá és egyszerre ki- égetté. Este meg mikor lefeküdtünk mindig hancarotunk és bogarakat keresztünk, mert a vendéglős azt mondta 100 forintot ad ha egyet találunk, de csak úgy ha nem ma- kunkkal hoztuk, mert akkor nem ad semmit, mi meg neveltünk, mert azt úgysem lehet bebizonyítani. Ajándékot is vettünk: tollat, meg olyasmit a mire rá volt írva Selmecebá- nya, mert csak így érdekes. A: egyia hi-

tedikes mindig cigercettázott, a tanár úr meg- mondta, hogy ilyen kicsinek nem volna sza- bad, minket meg nem is engedett, de nem is akartunk csak két gyerek, de azokat te nem ismered. A másik hatodikus lefényké- pezett bennünket és mindig haragudott, hogy mozognak, egyszer meg helyettünk lefényké- pezte az esernyőt, amit a gép felé tartottak, hogy ne süssön a nap. Már azt hisztem so- kat írtam, de mindent meg nem, ezen is le- het annyi felé jártunk és a tanár úr mondta, hogy szép volna, ha mindenki ina a kirán- dulásról az önképzőkörbe, de mi még úgysem járunk oda, hat én neked írok ha lehet te is menj el Selmece, a vonat úgy megy oda- felé, mint egy kigyó, mindig kanyarodik. Majd elfelejtettem, hogy voltunk a Kálvárián ez egy hegy sok kapolva van rajta és benne ké- pek, mind magyar-német, meg tót felirásai, mi csak a magyart értették, pedig a tót is magyar betűkkel van írva és fenn kukerrel néztünk össze-vissza. Még egy házban is voltunk ott laktak régen a bányagrófok és meg- néztük a képket mind olyan fura, soknak fiatal az arca és fehér a haja. De mondták ez csak olyan paróka és hogy ez akkori dí- vat, hát nekem nem tetszik legfeljebb há- játkból esinálják mint a színhabban. De már fáj a kezem hát többet nem írok, majd kér- dezzél és akkor minden eszembe fog jutni.

Csókol szeretet barátod

L a j o s,

(főgm. IV. o. l.)

A levelek hitelességéért kezességét vállal

Dr. Soltész Gyula.

kásoknak, a kik többnyire városokban vagy városokhoz közel lakván, nehézég nélkül vehetik igénybe az orvosi kezelést. Ezek régi igazságok, s bár általánosan ismert dolog a mezőgazdasággal foglalkozó falusi népnek és munkásságnak tökéletlen védelme a betegségekkel szemben, mégis az első segítséget e munkások számára nem a betegségek, hanem a balesetek ellen hozta az 1900. XVI. és 1906. XIV. törvények. Két törvény ugyan, egy aránylag kis csoportra vonatkozó kivétellel, jóformán csak a baleset elleni biztosítást valósítja meg, de figyelmen kívül hagyja a falvak és puszták lakóinak legfőbb veszedelemét: betegséget. A gyárak és gépek körül dolgozó ipari munkásokra bizonyára sokkal nagyobb veszedelem a baleset, mint a betegség, de a mezőgazdasági munkásságnál és különösen a cselédségnél megfordítva áll a dolog, mert hiszen az ipari veszedelem a mezőgazdaságban foglalkozókat nem fenyegeti olyan mértékben, kivéve a mezőgazdasági gyáraknál s az arató és cseplőgépek mellett dolgozó munkásokat mint az ipari üzemek alkalmazottjait. Mindebből következik, hogy amint az ipari és főképpen gyári munkásság iránt legelő kötelessége az államnak a baleset elleni biztosítást, azonképpen a mezőgazdasági munkásságnál és cselédségnél legelő rendű feladata a betegség ellen való biztosítás megalkotása, A városban pedig ellenkezőleg történt a dolog. A mezőgazdasági munkássági baleset elleni biztosítást már nyolc év óta törvény szabályozza, míg a betegség esetére való biztosítás még a jövővíd feladataihoz tartozik.

A szocialis haladás kívánja, hogy ez a fontos kérdés mielőbb megoldásnak, még pedig államilag és kötelezően, mert immar vitá tárgya nem lehet az, hogy a munkássági biztosítása a magánbiztosítás köréből kivonandó; az éppen olyan állami feladat, mint a honpolgárok személy- és vagyonbiztosításának őrizete.

A mezőgazdasági munkások, cselédek és kisgazdák betegség ellen való biztosításának megvalósítását nagyban megkönnyíti az, hogy ebben az irányban már megtettük az első lépést s így ez immar nem egy új probléma megoldását, hanem csupán egy már létező biztosítási törvény és szervezeti kiterjesztését jelenti, mert a betegség ellen való biztosításnak kiterjesztése a balesetbiztosítás, ezt pedig, ha talán nem is minden részletében, de az irány és alapelvei tekintetében a legheylesebben már megoldotta az 1900. XVI. és 1902. XIV. törvények az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédségpénztár létesítésével. Maga az alapelvei, melyen ez az intézmény nyugszik, erős fundamentumra lehet a minden irányban munkásságítás továbbfejlesztésére, a miért ennek, Darsányi Ignácot nagy elismerés illeti meg.

Egy lényegesen állami, de külső megnyilvánulásában autonóm szervezetre hivatkozva az eleje kerülő ügyekben elsőfokon az ugyanevezett helyi bizottságok döntenek, melyeknek tagjai a községi adófizetők, munkaadók és tagok választják, másodikokon már a földmivélsügyi minisztérium közvetlen főnkhatalosa alatt álló, bizonyos autonóm szervezettel bíró, de a földmivélsügyi miniszter által kinevezett állami tisztviselőkkel dolgozó Országos Gazdasági Munkás- és Cselédségpénztár, harmadfokon a földmivélsügyi minisztérium munkáügyi osztálya dönt. Az intézmény tehát míg egyrészt jogot ad a munkásnak a helyi bizottságok útján saját ügyei intézésében való közvetlen beleszólásra, ezzel részben bizonyos önállóságot és autonómiát biztosít, addig másrészt élvez mindenképpen a kedvezéseket, melyek az állami biztosításból származnak. Mindenesetre hibája a törvénynek itt az, hogy a helyi bizottságok megalkotásának ezt a jogot nem adja meg Magyarország ötszázszemélyi gazdasági cselédségére, az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédségpénztárnál pedig a mezőgazdasági munkásság és kisbirtokosság csak kétszázhatvanháromezer emberrel van képviselve. Lehetetlen e helyütt ki nem terjeszkednem arra a körülményre, hogy a törvénynek az a rendelkezése, mely a helyi bizottságok megalkotásával autonómisztikus szer-

veskedést óhajtott végre, különben sem volt lelkiismeretesen célrhajtható, mit bizonyít az is, hogy Magyarország tizenöt ezer községre józúl csak mintegy száz községben van helyi bizottság. De ezek a helyi bizottságok sem működnek úgy, mint azt a törvény óhajtotta volna, tudniillik mint önálló s az ügyek első fokozatára érdemleges előfontosított hivatalos testület, hanem mint olyan szervek, melyeknek egyedül kötelessége az iratoknak egyszerű fölterjesztése. Mindezek azonban nem a törvény hibáját, hanem a szervekben lévő nehézséget mutatják. A törvény maga oly jó és oly eredeti alkotás, hogy bátran építhetjük erre a betegségek ellen való biztosítás jövőben megalkotandó intézményét is.

Az ipari munkásság betegség és baleset ellen való biztosításának törvénytervezetét megelőző ankétések alkalmával felmerült ugyan az a terv, hogy az ipari munkásság biztosítása kapcsolatsók össze a mezőgazdasági munkásság biztosításával, de ez a gondolat teljesen kivihetetlen, mert annyira magas alapelveken épült föl az ipari munkásság biztosítása s annyira más az ipari munkásság helyzete mint a mezőgazdasági munkásoké és cselédeké, s így annyi inkonzisztencia származna ebből az egyesítésből, hogy a nehézségek leküzdése egyáltalán lehetetlen volna.

Nézünk tehát először a gazdasági cselédek betegség ellen való biztosításának kérdését.

A gazdasági cselédek, valamint a cseplőgépek mellett dolgozó munkások balesetbiztosítási díjat eddig a munkaadók fizették. Kérdés tehát, hogy azt a többletet, mely a betegség esetére való biztosításhoz megkívánatik, vagyis a betegség ellen való biztosítási díjat ki fizetné? Általánosan elfogadott nézet már az, hogy a biztosításnál, de csak ennél, a munkaadó a felelős. (Az 1900. XVI. és 1902. XIV. törvények azonban ezt az elvet csak a gazdasági cselédre és a cseplőgépek mellett dolgozó munkásokra mondja ki, míg a többi gazdasági munkásokra nem.) Bár látszólag igazságtalanságnak tűnik föl a munkaadóra nézve az, ha a gazdasági cselédnél a betegség esetére való biztosítási díjat is a munkaadóra haritjuk, de jelen esetben ez lenne a legheylesőbb megoldás, a szocialis haladás is hova-tovább ezt az elvet fogadja el, a mit az 1898. II. törvények 8. szakasza, az 1900. XXVIII. törvények 18. szakasza valamint az 1898. XXI. törvények 5. szakaszának rendelkezései is bizonyítanak. Elismerjük azt is, hogy ezt az elvet teljesen általánossá tenni nem lehet, mert a munkaadónak ilyen minden irányban való megterhelhetése igazságtalanságot tartalmaz, de a mezőgazdasági cselédségnél ez az elfogadható egyedül megoldás. Ez az intézkedés megegyezést megnyugtat szűne a mezőgazdasági cselédség, de később, a szerzett tapasztalatok nyomán a munkaadók között is, a kik bizonyára rájönnek így arra az igazságra, hogy csak a cselédek testi és szellemi erejét veszik bérbé, és ebben az értelemben nincs benne az összeg, a melylyel a cselédek egészsége veszélyeztetéséért kárpótolnák.

A mi már most a munkás kisgazdák biztosítását betegség esetére illeti, mi a cselédekénél a betegség ellen való biztosítását kötelezővé tennék és a járulékok fizetésére a munkaadókat köteleznék, a munkás és az egyéb mezőgazdasággal foglalkozóknál a betegség ellen való biztosítás, mint az eddigi baleset biztosítás, nem volna kötelező, a járulékok fizetése pedig a munkás kötelessége lenne. Az a kivétel, mely a balesetbiztosításnál a cseplőgépek mellett dolgozó munkásokra vonatkozik, a betegség esetére való biztosításnál figyelmen kívül hagyandó, vagyis itt a betegség esetére vonatkozó biztosítási díjat nem kellene a munkaadóra harítani, mert az a körülmény, hogy a munkások mind maguk fizetik a balesetbiztosítási díjat s csak a cseplőgépek mellett dolgozó munkások nem, megköveteli talaján abban a nagy veszedelemben, mely a cseplőgépek mellett dolgozókat fenyegeti.

A mezőgazdasági munkásokra és kisgazdára, kik, mint első és második csoport-

beli tagok és mint rendkívüli tagok maguk fizetik a baleset biztosítási díjat, a betegség és baleset ellen való együttes kötelező biztosítás sem volna kimondandó, vagyis tetesükre lenne bízva az, hogy betegség ellen is biztosítják-e magukat vagy sem. Ha a Gazdasági Munkás- és Cselédségpénztár régi tagja nem óhajta magát betegség ellen is biztosítani, úgy az eddig fizetett tagsági díjának további kiterjesztése mellett eddig is élvezeti jogai is érvényben maradnak. Ellenkező esetben fizetné azt a többletet, mely a betegség ellen való biztosításához a matematikai számítás szerint szükséges.

(Vége következik.)

Ujdonságok.

Szentes, 1908. szeptember 20.

— Az "igazi negyvennyolcasok" és Andrássy. A kormányt most két nagy kérdés foglalkoztatja: a fúzió és a választói reform kérdése. Mind a két terv ellen, mertől közlelőből ismerik meg az emberek, annál nagyobb lesz az animozitás. A legújabb támadás most olyan helyről készül, ahonnan talán a legkevésbé várta a kabinet, — a keresztény hitt foglaltsági párt megalázó sorából. Megbizható forrásból arról értesülünk, hogy Kmety Károly 48-as képviselő lakásán a múlt hétfőn délután nagyfontosságú és kihatasosnak cseleg súlyos jelentőségű tanácskozás folyt, amelynek élén az egész minisztériumot, de főleg Andrássy Gyula gróf belügyminisztert értini. A konventikulumon körülbelül harminc függetlenségi képviselő vett részt, akik a vagyoniilag és erkölcsileg a független politikusként közölték összevalogatva, s azok közül, akik a koalíció rezsimben teljesen esakódtak. Ez a kiesiny, de befolyasos társaság abban állapodott meg, hogy a fúzió ellen minden erkölcsökkel horeolni fog szent az újabb népesalást semmi esetre sem engedi meg. Szerintük a fúzió meghamisítaná a függetlenségi párt régi elveit, már pedig ók ragaszkodnak az eredeti programhoz. Akinek ez nem tetszik, az lépjen ki a pártból, lépjen be az alkotmánypártba, vagy fúzióaljon ezzel, de ók, akik résztvettek a tanácskozáson és társaik, nem engedik magukat kiszorítani a pártból, mert ók is igazi negyvennyolcasok. A választói jog dolgában pedig azt határozta, hogy minden olyan törvénytervezettel a meghatározottabban szembe szállanak, amely nem mondja ki, hogy a szavazati jog magyarul való irni és olvasni tudáshoz van kötve. Ók ezt a kautélát kívánják, hanem pedig a pluralitást. Végül megbeszéltek, hogy összejöveteleiket gyakrabban megismétlik.

— Csongrád rendezett tanácsú város. Ludrovai Tóth István, Csongrád főbirája a múlt napokban négyülést tartott községében, melynek egyedüli tárgya annak a kérdésnek a megvitatása volt, hogy a város fejlődése érdekében szükségesnek mutatkozik és a község körében is megnyitandó ez óhaj az iránt, hogy Csongrád, levélözve nagyközségi jellegét, ismét vissza nyerje önállóságát rendezett tanácsú várossá szervezede.

— Új tanár a főgimnáziumban. ASzietti Gyula dr.-nak az úpesti állami főgimnáziumhoz történt áthelyezésével állami főgimnáziumunkban megüresedett tanári állásra,

a köskötésügyi miniszter, helyettes tanár minőségben J l r k o v s z k y Sándor okleveles tanárt nevezte ki, aki új állását már el is foglalta.

— Az idei termés végeredménye. A földművelésügyi miniszter most adta ki hivatalos jelentését az idei termés végeredményéről. A öszi termés eredményei alapján az ország folyó évi gabonatermése öszi és tavaszi búzában katasztrálta hozdónkint 6.63 mma, vagyis összesen 39.87 millió méter-mázsa, a tavalyi 32.79 millió mázával szemben. Az öszi és tavaszi rozs termése eredménye kat. hozdónkint 6.44 mma. Összesen 12.81 millió mázása a tavalyi 10.69 mázával szemben. Az öszi és tavaszi árpa termés eredménye 12.81 millió mázása, a tavalyi 13.72 millió mázával szemben. A zab termés eredménye 10.49 millió mázása, míg tavalyi 11.53 millió mázákat eredményezett a termés. A tengeri termés eredménye 38.65 millió mázása, a tavalyi 39.52 millió mázával szemben. Jelentékeny a esőkönés a burgonyai termésnél, ahol az eredményt 36.72 millió mázára becsülték a tavalyi 48.48 millió mázával szemben.

— Jönnek a színészek. Farkas Ferenc dr. igazgató színtársulata, mely tavaly közönségünk osztatlan tetszése mellett játszott nálunk rövid pár hetes színpadon, az idén f. hó 25-én kezd meg Szentesen előadásai sorozatát, melyre az igazgató most adta ki előzetes jelentését. A jelentés szerint előszörrel tagjai társulatnak: Bar n a Mariska szüret énekesnő, Felcdi Boriska szüret-prímadonna, F. Szalontai Ferike, táncos-zsüret, Halas z Ionka virgátéki naiva, Honti Elma koloratur énekesnő. Markovics Margit szende és virgátéki zsüret, Rón y Hermin komika, Rózsahegy i Sári masodénekesnő, Szilágyi Bert a anyaszínésznő, T. Hadrik Anna hősnő, T. Zala i Irma társalgási színésznő, A bon y i Tivad ar síhed er, Balazs Sándor drámai apa, B. Szabó József baritonista, Faragó Rezső epizód komikus, Farkas Ferenc énekes bonviván, Gere Zsig a hős és apaszínész, Herczeg Jenő szerelmes színész, Köny ves Jenő jellem színész. Nagy Gyula buffókomikus, Nagy Imre komikus, Tóth József tenor énekes, Szigeth y Andor tenor főnök, Tukor a Lorant epizód komikus, Szigeth y Géza karnagy, 9 kardalosnő, 9 kardalos, 12 tag zenekar és a szükséges segéd személyzet egész ki ezt a társulatot, melyben a múlt év ről sok kedves ismerős nevét találja közönségünk, míg az új kiváló erők közül az igazgató Bar n a Mariskát Pozsonyból, Felcdi Boriskát Miskolcraól, Malás z Ionát, A bon y i t, Nagy Gyulát a budapesti nép színház vigeperatór H n o t h y Elmet Szatmárról Szilágyi Bertát Aradról, Hadrik Annát Pozsonyból, Gere Zsigát Temesvárról, Herczeg Jenőt a budapesti Tháliától, Tóth Józsefet Nagyváradról és Balási Sándort Szatmárról szerződtette társulatához, mely ma a kolozsvári és budapesti színházak személyzetével művészi kvalitások dolgában egy színvonalon áll. Farkas Ferenc dr. igazgató egyelőre egy hónapi itt tartózkodásra állapította meg társulata másorát, az összes újdonságokból s a bérletet 24 előadásra nyitja meg, a következő feltételekkel: Nagypáholy 140., kispáholy 100 korona, I. rendű szőlye 40 korona, II. rendű 32, korona, III.

rendű 24 korona. A bérletgyűjtést Faragó Rezső társulati titkár a napokban kezdi meg.

— A zálog. Furosa salogolást végzett augusztus 21-én a sándorfalvi Csirók család. A dolog egészen szabályszerűen kezdődött. Tanyai szomszédjuk, Zakár Jánosnak két tehene betévedt a földjükre, a 17 éves Csirók János persze slettet a két jószágot zálogképen behajtani. Zakárné ahogycst megütötte, személyesen ment át a Csirók tanyára, hogy tényleg a legénykétől vissza követelje. Persze eszen szóvaltság kerekedett köztük, amire a 19 éves Csirók János, majd az anyja, Csirók Jánosné is kihasználta a tanyaházból, együtt astán közrefogták a szomszédasszonyt és mert — a földjékon találtak, hát őt magát is zálogképpen betuszkolták a kamrába. Mivel pedig ez szép szerivel nem ment, egy reszelővel vergették hátba. Közben, az eset után pár órára az öreg Csirók János is bekerült a tanyaházhoz és persze, nem hagyta egészen helyben a eszaladtakat bíraskodását. Neki sok tonni-venni valója volt a kamrában, kivárvata hát onnan a szomszédasszonyt az istállóba, a lovak közé, hogy ne legyen egy edűl s aztán, mint gondos gazda, kívülről elrekesztette az istaló ajtót. Astán, mint aki jól utó törvényt, lasacskán befovg, behajtott a körségi rendörökös, jelenteni az esetet. Dél volt, mire két rendőr a tanyára hírkövese, a fogva levő asszonyt kiassabadították, aki két hélig volt betege az eszetnek a astán följelentett tett a zálogelő ellen. A multhéten látott törvényt a szegedi büntető bíróság a Csirók család fölött; személyes szabadság megsejtése és sulyos testi sértésért. Valig hasogattak az artalanóságukat mind a négyen; hogy ök csak zálogoltak, meg védekeztek a kardos szomszédasszony ellő. A bíróság Öreg Csirók Jánost két heti a feleségét hat heti, a Jánosát egy havi fogházra, a János gyereket pedig egy havi elzárásra, valamennyiüket eszenből még az orvosi és ügyvégi költségek megfizetésére ítélte, — ami ellen mindnyaján fölbeveztek, sehogyszem tudván megérténi, hogyan is találhaja öket bűnösnek a bíróság.

— Fizessék az adót. Felhívjuk adóhárlekos polgártársaink figyelmét arra, hogy lehetőleg egykezzenek adóhárlekosaitak legkésőbb október hó 1-ig befizetni, mert a varos adóügyi tanesnek az 1908. évi adóhárlekosok behajtására szeptember 30-ig kért és kapott ugyan a szegedi pénzügyigazgatóságól haladékokat asonban azsal a határozott utasítással, hogy az október hora kitűzött arvréseket okvetlenül tarítsa meg. Különben is meg eszik, mikor a termények betakarítása már befejeztét nyert és a gazda terményét értékesíti is, — kétségietlenül logkönynyekben esik kinek-kinek az adóhárlekos is törlevesen.

— Kedvező fordulatok. Legboldogitóbb a kedvező fordulat akkor, ha beteg embernél áll be, aki hónapokon söt éveken keresztül szenvedve várja és reméli a kedvező fordulatot, mely az egészség a meggyógyulás felé vieti őt. De a kedvező fordulat nem igen következik be önmagától. Ehhez tenni is kell valamint. A kifáradt, elpetyhűt, vérszegény idegetet új életre kell kelteni. Új erővel, jó vérrel látja el az egész szervezetet a Ferromanganin, amely a vas és mangán szerencsés vegytélete, könnyen emészthető és gyorsan felszívó a szervezetben. Tudjuk, milyen fontos szerepet játszanak a vérben a vörösvérsejtek, melynek a hiánya okozza a vérszegénységet, az ezzel járó fágyadságot, az emésztési zavarokat, a nyomott kedélyhangulatot és az idegességet. Orvosi kapacitások igazolják s bizonyítják, hogy mindenek talaj ellen a Ferromanganin, mint a tiszta vérképzés hatóhatós elmozdítója, biztos hatásának bizonyult. Egy üveg ára 3. kor. 60 f — Vásárlásnál ügyeljünk a Ferromanganin névre a —Leányfő — védjegyre s utasítsunk vissza minden más hasonló nevű készítményt. Kapható minden gyogyszertárban, de

biztosan Török József gyogyszertárában Budapest, Király utca 12. és Andrássy ut 26.

— Ártatlanok-e vagy bűnösök? Kisteleken, mint est lapunk egy korábbi számában körülmenyesen megírtuk, Törköly László napaszmós reség fejelt azt a vádat emelte önmaga és a felesége ellen, hogy 1904-ban öök ölték meg Sim on Cifra Lajos napaszmósmot, az asszony eső férjét, akiknek hulláját egy reggel a vasúti töltésstésten találták, míg a gyilkosokat akkor a esendörégg nem tudta kinyomozni. Természetesen, hogy erre az önkéntes vallomásra a esendörégg letartóztatta és a szegedi ügyészség fogházába be is szállította a házaspárt. A vizsgálobíró előtt a asszony tagadott a Törköly is visszavonta vallomását, azt mondvahogy teljesen litas állapotban vállaltott, csak magára olyan bűnt, melyt nem követett el. A szegedi kir. tabla, mely e — fő ebberés folytán a házaspár letartóztatásának ügye került, most elrendelte a vizsgálati foglyok szabadon bocsátását, mert a reségben tett vallomások kívül semmi gyűnyök nem maradt föl ellenük.

— Véres lakodalom. A szegedi törvényeszenk mult csütörtökön érdekes bűnpert tárgyalta. A vádolt Buda i János csongrádi legény volt, aki ügy össezserkelté Gálfi Andrást, hogy a szerencsétlen egész életére nyomorékká tette. Egy szűrés a hasártyát hasította föl, egy meg az aldozat balkezt tette bennév és milderre egy ártatlan, tréfás megjegyzés szolgáltatott okot, amint legelőbb kezeagni lehetett volna, de nem vergenzi. Egy csongrádi lakodalomhoz ugyan Buda i főzte a paprikát, amire a lakodalmas nép követ levő Gálfi azt a tréfás megjegyzést tette, hogy miért bízik ezt olyan emberek, akiknek a főzt-jétől mindenki megbetegszik. Ezen szilajodott neki Buda i annyira, hogy a cimborájára kért rántott. A törvényesek előtt most lefolyt főtárgyalásban Buda i konokul tagadott, minden. Tagadta hogy ő a lakodalomban ott volt, tagadta, hogy bícskát rántott, söt azt is tagadta, hogy az egyik tanút, aki pedig unokatesztvére, ismerné. Gálfi pedig, úgymond, életében sohasem látta. Mindez azonban hasztalan volt, mert a tanúk ellene vallottak s a bíróság 2 évi börtönrre és 4000 korona karterítés megfizetésére ítélte el.

— Őszi országos vásárunk. Az úgynyveszett szilvahiynpi őszi országos vásáruk tegnap kezdődött a jószágvásárral, melyre — mas érdekes viszonyitva, nem volt nagy a felhajtás, de vételekde se volt a gyár kereslet még a körcpes felhajtás dacára is nagyon nyomotat tette a jószágárakat. A vasárnak egybírnat szép, deús idő kedvező, de azért az arúvásárra sem biztó elklátás a jószágvásár rossz alkere, miert a gada, ha jól eladni nem tud, nem is vásárolja a szűkségieit ekkéit a szobort kérdvő.

— A kardos asszony. R ú z s Ferencé ki tekei menyecske a vasúti sínök között balagott hazafelé szegedről. T a k o d i Istvan vasúti őr figyelmeztette, hogy tilos az ottjárás, hát terjen le a Töltésről. Az asszony rá se heridertit a jóakaró figyelmeztetésre s mikor erre az ő erével akarta a veszedelmes útót el-távolítani, méhényszor jól fölfozdelta t a k o d i t, astán futásnak eredt és mikor az ő er beferte s ujbló le akarta a töltésről téríteni, ujbló arcul ütötte. A pálya őr bűnvádi följelentést tett a kardos menyecske ellen, aki a bíróság előtt aszal védekezett, hogy ő csak egyszer ütötte pofon az őrt, mert hát miert akarta őt lelőkní az átról, ahol százan és százan aszabadon, járnak. A bíróság a harcias asszonyt, hatóság elleni erőszakért 14 napi fogházra ítélte.

— A Polgár fővárosi napilapnak a punkt mal számában köribt hirdetésére t. olvasóink szives figyelmét felhívjuk.

• Mindnyájunknak kell néha egy erősítősszer, mert a folytonos munka fárasztó kitűnd szernek bizonyult a „Scott-féle Emulsió” mely főleg csukamáj-olajból áll, csak hogy igen jó ízű és a leggyengébb gyomor is könnyen emésztheti a Scott-féle Emulsiót minden gyogyszertárban kapható.

Serdülő leányok és fiuk

erősekké és vidorakká fejlődnek, élvezetik lehangoltságukat, hogy ha a szükséges táp látszik

Scott-féle Emulsió



alakjában élvezik, a mely az őz szes erőstől szerek között a legkiválóbb.

Orvosok és bábák a SCOTT-féle Emulsiót a legmelegebben ajánlják az utóbbi 30 év óta. Édes mint a tejszín.

Könnyebben emészthető mint a tej.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható a gyógyszerárban.

Nyíltér.



Felolós szerkesztő: BÄNFALVI LAJOS.
Kiadóhivatalos Szentes és Vidéke nyomda.

1908—1908.

Hirdetmény.

Szentes város adóhivatala részéről közhírré tetetik, hogy az adóhátralékban lefoglalt ingóságok um: háziútorok, jószágok stb. október hónap hétfő és csütörtöki napjain, mindenkor délelőtt 10 órakor fogognak a Jurenák-féle ház udvarán nyilvános árveresen eladatni.

Szentes, 1908. évi szept. 19.

Farkas Mihály

3—1 adóügyi tanácsnok

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Grishabu Mór világi lakos végrehajthatónak Tóth Istvánné Sebők Franciska székelyudvarhelyi lakos végrehajtást szenvedett elleni 901 kor. tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén levő Szentes városban fekvő a szentesi 2244. sz. s. tjkben A. f. 1. sorszám a. felvett 2817. hr. sz. beltelkes házra 1805 koronában ezennel megállapított kiküldött árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1908. évi október hó 22-ik napjának délelőtti 9 órájkor ezen kir. járásbírósg hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árveresen a megállapított kiküldött árban alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 180 kor. 50 fillért készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerévényt átsozolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1908. évi július hó 6-ik napján.

Katkics
kir. járás bíró.

4661—1908. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szentesi központi takarékpénztár végrehajthatónak Ifj. Balogh Szabó János és társai végrehajtást szenvedett elleni 520 korona tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén levő Szentes város határában fekvő a szentesi 8340. s. tjkben A. f. 1. sorsz. a. felvett 8087 hrsz. ingatlanak a néhai Borbély Kovacs Judit jogán Ifj. Balogh Szabó János, Judit, Maria, István és kiskorú Nemes János nevűn álló felelő részére a 790 koronában a szentesi 9888. s. tjkben A. 1. sorsz. alatt felvett 8088 hrsz. ingatlanak ugyancsak az ő nevükön álló felelő részére 790 koronában, — a szentesi 7174 s. tjkben A. f. 1. sorsz. a. felvett 8089. hrsz. ingatlanak ugyancsak az ő nevükön álló felelő részére 790 koronában, — a szentesi 8536 s. tjkben A. f. 1. sorsz. a. felvett 8091. hrsz. ingatlanak ugyancsak az ő nevükön álló felelő részére a 790 koronában, a szentesi 13709. s. tjkben A. f. 1. sorsz. a. felvett 8092. hrsz. ingatlanak ugyancsak az ő nevükön álló felelő részére 790 koronában a szentesi 287. s. tjkben A. f. 2. sorsz. a. felvett 8093 hrsz. ingatlanak ugyancsak az ő nevükön álló felelő részére 790 koronában. — a szentesi 7648. s. tjkben A. f. 1. sorsz. a. felvett ingatlanak ugyancsak az ő nevükön álló felelő részére a 790 koronában, a szentesi 5924 s. tjkben A. f. 1. sorsz. a. felvett ingatlanak ugyancsak az ő nevükön álló felelő részére a 790 koronában, — a szentesi 7483 s. tjkben A. f. 1. sorsz. a. felvett 8164. hrsz. ingatlanok ugyancsak az ő nevükön álló felelő részére a 790 koronában és a szentesi 8787. s. tjkben A. f. 1. sorsz. a. felvett 8090. hrsz. ingatlanra az 1862 koronában ezennel megállapított utóajánlati árban, melyen alól az ingatlanok eladatni nem fognak, elrendeltek. I. Az árverés megtartására határidőül az 1908. évi október hó 8-ik napjának délelőtti 9 órákor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében kitétetik.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 49 kor. 70 fillért, 47 korona 95 fillért, — 47 kor. 10 fillért, — 47 korona 10 fillért, — 47 kor. 10 fill., — 49 kor. 20 fill., — 89 kor. 85 fill. 41 kor. 05 fill. — 41 kor. 05 fill. és 126 kor. 20 fillért készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerévényt átsozolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál, 1908. évi augusztus hó 21-ik napján.

Engelthaler kir. járásbíró.

Mielőtt
jelműl, TITKOS, JELMŰL
KÖLCSÖN
iránt intézkedések
kérjen állományú Propagandist.
MELLER L. EGYED
IX. Lószáncsok 7.
Toldosvárosban
16—31

Egy jó forgalmú
fűszerüzlet
eladó esetleg haszon-
bérbe kiadó.
Bővebet a kiadóhivatalban.

A Polgár hét pontja.

I.

A Polgár — mely július vége óta Szerdahelyi Sándornak, a Pesti Napló hét éven át volt felelős szerkesztőjének kiadásában és szerkesztésében jelenik meg — az egyetlen magyar reggeli kátrajcáros lap.

II.

Paritan kecsületesség A Polgár vezérőve; nyilatkozó, bátor szószólója a közérdeknek és közönsége érdekeinek, független minden politikai pártól; irányja és mértéke: a magyar népi közérdek. Természetes, hogy a mérték mellett éles ellenzéki álláspontra helyeztetni a mai kormánypolitikát.

III.

Olvasói közül nem a földjüavakban dúskálnak óhaját a kedvece lenni A Polgár; hanem szószólója, támogatója, ha kell, harci fegyvere a magyar közpolgárság a ma rétegeinek, amely a tőke és a munkásság harcában központi, tehetetlenül és szenvedetlenül állván, élete megnehezédésében fizeti a súlyos hadisarcot.

IV.

Legelőcsőbb és legjobb — ez jellemzi A Polgár, mert minden száma művészen egyestül magában a következő főkéllékeket: bár egyes számának az ára csak két krajcár, benne van minden, ami érdekeset a drága lapok hozhatnak; teljes lap, gyorsan, pontosan, megbízhatóan tudósít mindenről amit az olvasónak tudnia kell; élénk, friss lap, bődségen hoz szórakoztató olvasmányt le, verset tércát, regényt. Karasnyra dírcs album-naptárt ad ingyen minden előfizetőnek.

V.

Gondoljatok A Polgár-ra, mielőtt újságot vesztek: tanító, kishivatalnok, vasutasok, hajósok, kiskereskedők, kisiparosok, földművesek, alkalmizottak! A ti érdekeketek szolgálja bátor szociálpolitikájában A Polgár és a magatok erejét növelitek, ha csatlakoztatok! A Polgár erejét gyarapítok!

VI.

Atalakulása óta — egy hónap alatt — már is nagy sikereket ért el A Polgár a közönség körében. Napról-napra terjed a fővárosban és főleg az ország minden részében, annál inkább, mert a vidéken is két krajcár az ára és mindenki rájön, hogy pénz és időt takarít meg, aki A Polgár-t veszi meg, vagy előfizet rá.

VII.

Rendes, belső dolgozóitársain kívül kik mind jeles újságírók, munkatársai A Polgár-nak a magyar közönség, mely panaszával, tanácsával, kérdésével hozzánk fordul, mert tudja, hogy há, becsületet viszhangra talál itt. Velünk maradt Vázsonyi Vilmos zsenialis publicista tollával, egyik vezéregyik írónk Lengyel Zoltán és egycsükket velünk kösletünk miadama kiváló erőt, kik A Polgár-rai egy irányban dolgoznak.

Szeptember hó 1-én új előfizetést nyitottunk a POLGÁR-ra. Tisztelettel kérjük azokat az olvasóinkat, akiknek előfizetése eszen a napon lejárt, hogy előfizetést ha lap akadálytalan szétküldése érdekében, mielőbb megújítani szíveskedjenek.

A Polgár előfizetési ára:

Egész évre	16 K — f.
Félévre	8 K — f.
Negyedévre	4 K — f.
Egy hónapra	1 K 40 f.

Egyes szám Budapest és vidéken 2 kr., 4 fillér

Előfizetni bármely postahivatalnál lehet

A POLGÁR kiadóhivatala: VI. Nagymező-szta 12

Leopold Gyula
 Budapest, Erzsébet-ter 63. sz.
 200 magyar királyi leltári szám

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,
 csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:
Garvens-szivattyut

Garvens-művek, WIEN XX/2.
 Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKSZEMHÁL

Ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sósórszesz

ERŐ SÓSÓRSZESZ

Ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utóvét mellett a KOSMOS GYŐR, BAROSS-UT.

Csemege-konzervek

BARTA-féle erdei gyümölcskonzervek, szörpök, gombák, hús- és fűszérkonzervek, uccos borovikák, leginkább minőségben szállítók.

BÉLHURUT

(Gonosz) gyomor- és legyengítő gyögyesítő a BARTA-féle fokozottan gyögyesítő, kapható gyógyszerboltokban, és a legújabb német orvosi tudományával is a

Felkai Konzervgyár, Barta József

Felka (Eszécszegye). - Kérjen árjegyzéket!

PLATSCHEK VILMOS

elismert legolcsóbb, legbiztosabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI

fényképezési és festészeti műtermében

BUDAPEST, VII., RAKÓCI-ÚT 30.

készülnek csak elsőrendű művészeti kivételben fényképezőgépeket, aquarell- és olajfestmények. Másolatok selgemma, búrszóra, fára, elefántcsontra stb. Brass, fűgékék, tü stb. apró övegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Mirdi küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket!

DIGESTOL GLÜCK

legelőkeltebb emésztőgyógyszer



Doboz 2 kor.

Postal számlára: FEJÉR GALAMB-gyógyszerár Budapest, HUNGÁRIA-KÖRUT 59. Naponta minden gyógyszerháza drogériáiban

Meglepő hatáskor!

FICHTENIN

a legértékesebb, szabályozó vértel, mely mindenféle vérgos a lakásban és egy, a legelőkeltebb minőségű, vértel és tovetőtel le egytől. A legelőkeltebb minőségű, vértel és tovetőtel le egytől. A legelőkeltebb minőségű, vértel és tovetőtel le egytől.

Használati utasítás az utasítástól a legelőkeltebb minőségű, vértel és tovetőtel le egytől.

Vendékvárosok Magyarországon: **DIAMANT és VODAS**

Budapest, VII., Duna-parti utca 36. - Telefon 21-51.

BOGDANY

szerencsése paratlan!

Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis

BOGDANY S.

város-sorsjegyhíroda r. t. n. al.

BUDAPEST, KÁROLY KÖRUT 20.

Dr. KOVÁCS

KÉZPASZTÁJA

8 nap alatt kitörés hat. - Tégelye K 1-20 kor.

Dr. KOVÁCS gyógytára Budapest, Gyár-utca 17. „Tollas-útkok” ingyen.

Ha fáj a feje

használjon azonnal

Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,

mely 8 perc alatt minden fejfájást megszüntet.

1 doboz 1 kor. 20 fillér. - Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.

Főár-ter: **BERETVÁS TAMÁS KISPEST,** Károly-utca 12. sz.

Ingyen postai szállítással 8 doboz fondatónál.

PÁRIS SZÁRLODA

Szállás: Simon Pál

Budapest, VI., Váci-körút 28. sz.

100 a szoba 2-30 K-ig feljebb. Kiszámlázás a városi sorsjegyhírodán. Párducok a városi sorsjegyhírodán. Párducok a városi sorsjegyhírodán.

Melyik vendéglőben étkeznek Budapesten?

Schuller Kaszinó-éttermében

VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.

Elsőrendű konyha! Naponta zene-esték!

Dr. KOVÁCS

hemoptizáló rendszer-terápező

Működésében a legelőkeltebb minőségű, vértel és tovetőtel le egytől.

Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER

normálul előkészített és az egész világon elismert.

Csúcs és legmagasabb minőségű szőlő pálinka.

Globusz

femliszító kivonat

minden más tisztítószerrel felülmul



CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Budapest, Váci-körút 63.


Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakaszalók, járgény-cséplőgépek, léhera-cséplők, asztali-rozók, kezekelőzők, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kaphatók, szeszkavók, rápavák, kukoricamorzsolók, dardók, őrlőmalmok, egytelmes szeszkavók, P. és B-szus okát és minden egyéb gazdasági gépek.



NOXIN

A LEGJOBB CIPŐ-KRÉM



NOXIN

A szabaddalimított RUICSGAL

50-15 Minden jobb üzletben kapható.

Hochsinger Testvérek

BUDAPEST.

100 korona biztos heti kereset
 Bővebbet Miropolski, Szeged.
 Boldogságszony tugarát 48.

A szépség!

Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kengetve arcát. A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szára nem lesz, hanem ellenkezőleg rok esetben tönkre teszi arcbőrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedüli siker, melyet Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit-crém-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra birt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arc minden tisztátalan ága (szepő, májfolt, kiütések stb.) ellen pártatlanul és csodálatosan ható szert utanozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Crème készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire sem birta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Crème mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — Óvakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen megőrizni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a szépség megőzésére. — Ez a világhírű széptőszert a Földes-féle Margit-Crème, mely már 4—5 napi használat után teljeseen átalakítja az arc bőrét, eltünteti a szepőket, májfoltokat, kiütéseket, bőrrakkt, miteszert, arc és kéz bőrvörösséget. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellet a Margit-Crème teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára 1 korona, Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér, róza és crème színben, 1 korona 20 fillér. Ezen szerek mindegyike külön is használható. — A Földes-féle Margit-Crème megkapható a világ minden nagyobb gyógyszerertáiban, ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így címezni irni: Földes Kelemen gyógyszerész, Arad, 5—A.

FÖRAKTAR SZENTESÉN:

Bozóky György, Ifj. Várady Lajos,
Derecsky Mihály, Várady Lajos,
gyógyszerészeknél.

Olcsóbb lett a pénz!

Jelzálog pénz kölcsön

kapható

4⁰/₀ és 4¹/₂

százalékra megfelelő tőketörlesztéssel — bővebb felvilágosítást nyújt

Hoffmann Jakab

divatárú kereskedése Szentesen, (Harisház), — a meglevő drágább kölcsönök illetékmentesen kicserélhetnek.

A magyar-francia biztosító Intézetűgyönykösege HOFFMANN JAKAB úrnál legolcsóbban lehet biztosítani. 3—1

FEKTOR

az egyetlen

hashajtó limonádé.

Kellemes ízű, gyors és biztos hatású.

Szükséges minden háztartásban!

15—1.

Kapható mindenütt. Üvege 80 fill.

„KOLUMBUS“ vegyészeti gyár részvényláraadó.
Budapest, VIII., József-útca 16—18.

Nincs több gabonaüszög

a Dupuy Numa és Társa-féle magosáva használatánál.

25 év óta nagy sikerrel alkalmazzák az üszögnek minden neme ellen a búzánál, tengerinél (kukorica), árpánál, zabnál, burgonyánál stb.

Egy csomag ára két métermázsra vetőmaghoz 50 fill., egy métermázsához 26.

Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk!

Kapható Szentesen: Dobray Sándor, Horváth J. és tsa, Szépsé Károly utóda kereskedésében. 3—1

Numa Dupuy és társa., Bécs,
VI—1 Windmühlgasse, 58.

Hirdetmény.

Özv. Ghyecz Eminé fidián és rekettési földje egy tagban, vagy apróbb részletekben szabad kézből eladó. Bővebb értesítést ad **Dr. Purjesz János** ügyvéd, kivel az alku is megkötethető.

Figyelem.

Lajos Károlynak III. kerület. Sarkadi N. Antal-útczai háza, nagynyomási földje, Szentesi, és Szentes-vidéki takarékpénztári részvényei, gőzcséplőgépei, vasesztérgója, fűrőgépei, lakatosszerszámjai, gyalupad, faeszterga, méhei, méhkaptárjai és hozzávaló lépkerekek, viasz, szőlőszájto boros és olajshordók **eladók.** 3—1

Ki nem szereti nejét és gyermekeit!

Saját érdekében

kérjen, tiz filléres postabélyeg bekaldése ellenében prospektust és árjegyzéket.

Közvetlen szétküldés

BAUER JÓZSEF

Kozmetikai, higiénikus-vegyi művek.

18—1. Vezérképviselet és szétküldési iroda: **BÉCS, I. Sonnenfelsgasse 21.**

SIRUP-PAGLIANO a legjobb vértisztítószert. Feltalálója Girolamo Pagliano firenzei tanár, 1888 óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtószert, mely 1888. óta sok ezer családnál a legjobb eredménynyel használták. Orvosi rendeletre minden jobb gyógyszerertáiban kapható. Megszünteti a székrekedést és annak következményeit, mint vértorlodás a fejbe stb. előmozdítja az anyagcserét és vértisztító hat borküttések, csusz, köszvényes stb. Megrendelések intézendők: Girolamo Pagliano tanár, Florenz (A 64) Via Pandolfini. Elismerő leveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselet: Dr. F. Herzig, Wien, VII (A 64) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszerterek fölerakatként kedvező feltételek mellett kerestetnek. 9—5

Eladó lokomobil.

A magyar államvasútak gépgyárából kikerült, 8 év óta használatban, és jó karban levő 8 lóerejű lokomobil, cséplőgéphez alkalmas, — eladó.

Értekezni lehet ez iránt Csúcs Károlylyal.

Ertesítés.

Tisztelettel hozom a t. közönség tudomására, miszerint gőzmalmomban az őrlés, az automatikus őrlésre történendő átalakítás miatt e hó vége telé 5—6 nap szünetelni fog. Egyben tudatom, hogy a tisztán eredeti őlézésű első minőségű bukk tűzifa, valamint a telepen száraz vágott tűzifa legolcsóbb áron kaphatók. Teglagyáramban pedig mindennemű téglá és tetőcserep bármily mennyiségben jutányos áron beszereszedhető.

2—1

tisztelettel:

ifj. Zsoldos Ferenc

Szentes város polgármesterétől.
11729—1908. szám.

Figyelmeztetés.

Tapasztaltatott, hogy a város területén házalok csempészett pálinkát árúsítanak.

Felhívatik a közönség, hogy a város területén házalok pálinkaárúsítókat a fogyasztási adóhivatalnál jeientse be s pálinkát csak az esetben vásároljon, ha az illető elárúsító a fogyasztási adóhivataltól árúsítási engedélyjeggyel vannak ellátva és ezt felmutatják, mert aki be nem adózott (csempészett) pálinkát vásárol, szigorúan fog büntetettetni.

Szentesen, 1908. évi szeptember hó 9.

Dr. Mátéffy Ferenc

3—2 polgármester.